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1. СТРУКТУРА И ОБЪЕМ ДИСЦИПЛИНЫ  Методы математического 
моделирования

1. • Объем дисциплины в 
зачетных единицах

• 3

2. • Виды аудиторных занятий Лекции
Лабораторные занятия

3. • Промежуточная аттестация Зачет

4. • Текущая аттестация • Домашняя работа • 1 

2. ПЛАНИРУЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ОБУЧЕНИЯ (ИНДИКАТОРЫ) ПО 
ДИСЦИПЛИНЕ МОДУЛЯ Методы математического моделирования

Индикатор – это признак / сигнал/ маркер, который показывает, на каком уровне 
обучающийся должен освоить результаты обучения и их предъявление должно подтвердить 
факт освоения предметного содержания данной дисциплины, указанного в табл. 1.3 РПМ-
РПД. 

Таблица 1

Код и наименование 
компетенции

Планируемые результаты 
обучения (индикаторы)

Контрольно-оценочные 
средства для оценивания 
достижения результата 

обучения по дисциплине
1 2 3

ОПК-2 -Способен 
самостоятельно 
ставить, 
формализовывать и 
решать задачи, 
относящиеся к 
профессиональной 
деятельности, 
используя методы 
моделирования и 
математического 
анализа

Д-1 - Проявлять 
ответственность и 
настойчивость в достижении 
цели
З-1 - Сделать обзор основных 
методов моделирования и 
математического анализа, 
применимых для формализации 
и решения задач 
профессиональной 
деятельности
З-2 - Характеризовать сферы 
применения и возможности 
пакетов прикладных программ 
для решения задач 
профессиональной 
деятельности
П-1 - Решать самостоятельно 
сформулированные 
практические задачи, 
относящиеся к 

Домашняя работа
Зачет
Лабораторные занятия
Лекции
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профессиональной 
деятельности методами 
моделирования и 
математического анализа, в том 
числе с использованием пакетов 
прикладных программ
У-1 - Самостоятельно 
сформулировать задачу области 
профессиональной 
деятельности, решение которой 
требует использования методов 
моделирования и 
математического анализа
У-2 - Использовать методы 
моделирования и 
математического анализа, в том 
числе с использованием пакетов 
прикладных программ для 
решения задач 
профессиональной 
деятельности

ОПК-3 -Способен 
планировать и 
проводить 
комплексные 
исследования и 
изыскания для 
решения инженерных 
задач относящихся к 
профессиональной 
деятельности, 
включая проведение 
измерений, 
планирование и 
постановку 
экспериментов, 
интерпретацию 
полученных 
результатов

З-1 - Сформулировать основные 
принципы организации и 
планирования научного 
исследования
З-3 - Сделать обзор основных 
методов статистической 
обработки и анализа 
результатов измерений
З-4 - Перечислить основные 
нормативные документы, 
регламентирующие оформление 
научно-технических отчетов и 
защиту прав интеллектуальной 
собственности
П-1 - Выполнять в рамках 
поставленного задания 
экспериментальные 
комплексные научно-
технические исследования и 
изыскания для решения 
инженерных задач в области 
профессиональной 
деятельности, включая 
обработку, интерпретацию и 
оформление результатов
П-2 - Оформить научно-
технический отчет, публикацию 
научных результатов, 
документы защиты 
интеллектуальной 

Домашняя работа
Зачет
Лабораторные занятия
Лекции
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собственности в соответствии с 
нормативными требованиями
У-1 - Собирать и анализировать 
научно-техническую 
информацию для оптимального 
планирования исследования и 
изыскания
У-2 - Обоснованно выбрать 
необходимую аппаратуру и 
метод исследования для 
решения инженерных задач, 
относящихся к 
профессиональной 
деятельности
У-3 - Оценивать оформление 
научно-технических отчетов, 
публикаций научных 
результатов, документов 
защиты интеллектуальной 
собственности на соответствие 
нормативным требованиям

ОПК-7 -Способен 
планировать и 
управлять жизненным 
циклом инженерных 
продуктов и 
технических объектов, 
включая стадии 
замысла, анализа 
требований, 
проектирования, 
изготовления, 
эксплуатации, 
поддержки, 
модернизации, замены 
и утилизации

З-1 - Изложить принципы 
имитационного моделирования 
для принятия инженерных 
решений
П-1 - Освоить практики 
построения и применения 
имитационных моделей в 
процессе проектирования
У-3 - Использовать 
программные пакеты при 
построении имитационной 
модели разрабатываемой 
системы или использующей 
системы

Домашняя работа
Зачет
Лабораторные занятия
Лекции

ПК-1 -Способен 
приобретать и 
использовать новую 
информацию в своей 
предметной области, 
предлагать новые 
идеи и подходы к 
решению инженерных 
задач

З-1 - Определять принципы 
построения и 
функционирования изделий 
микро- и наноэлектроники
З-2 - Привести примеры 
негативного влияния 
конфликтных ситуаций на 
качество трудовой жизни 
коллектива
П-1 - Осуществлять 
обоснованный выбор 
теоретических и 
экспериментальных методов 
исследования изделий микро- и 
наноэлектроники

Домашняя работа
Зачет
Лабораторные занятия
Лекции
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П-2 - Предлагать способы 
эффективного поведения в 
разнообразных ситуациях 
трудовых конфликтов
У-1 - Выбирать современные 
информационные и 
компьютерные технологии, 
средства коммуникаций, 
используя методы, 
способствующие повышению 
эффективности научной и 
образовательной сфер 
деятельности
У-2 - Оценивать последствия 
конфликтных ситуаций и 
выбирать эффективные 
способы предотвращения и 
разрешения трудовых 
конфликтов

ПК-2 -Способен 
разрабатывать и 
применять 
специализированное 
программно-
математическое 
обеспечение для 
проведения 
исследований и 
решения инженерных 
задач

З-1 - Знает методы расчета, 
проектирования, 
конструирования и 
модернизации электронной 
компонентной базы с 
использованием систем 
автоматизированного 
проектирования и 
компьютерных средств
З-2 - Привести примеры 
негативного влияния 
конфликтных ситуаций на 
качество трудовой жизни 
коллектива
П-1 - Владеет современными 
программными средствами 
(CAD) моделирования, 
оптимального проектирования 
и конструирования приборов, 
схем и устройств электроники и 
наноэлектроники различного 
функционального назначения
П-2 - Предлагать способы 
эффективного поведения в 
разнообразных ситуациях 
трудовых конфликтов
У-1 - Умеет осуществлять 
выбор наиболее оптимальных 
прикладных программных 
пакетов для решения 
соответствующих задач 

Домашняя работа
Зачет
Лабораторные занятия
Лекции
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научной и образовательной 
деятельности
У-2 - Оценивать последствия 
конфликтных ситуаций и 
выбирать эффективные 
способы предотвращения и 
разрешения трудовых 
конфликтов

УК-7 -Способен 
обрабатывать, 
анализировать, 
передавать данные и 
информацию с 
использованием 
цифровых средств для 
эффективного 
решения 
поставленных задач с 
учетом требований 
информационной 
безопасности

З-1 - Сделать обзор угроз 
информационной безопасности, 
основных принципов 
организации безопасной работы 
в информационных системах и 
в сети интернет
З-2 - Описать способы и 
средства защиты персональных 
данных и данных в организации 
в соответствии с действующим 
законодательством
З-3 - Сделать обзор 
современных цифровых средств 
и технологий, используемых 
для обработки, анализа и 
передачи данных при решении 
поставленных задач
П-1 - Обосновать выбор 
технических и программных 
средств защиты персональных 
данных и данных организации 
при работе с 
информационными системами 
на основе анализа 
потенциальных и реальных 
угроз безопасности 
информации
П-2 - Решать поставленные 
задачи, используя эффективные 
цифровые средства и средства 
информационной безопасности
У-1 - Определять основные 
угрозы безопасности при 
использовании 
информационных технологий и 
выбирать оптимальные способы 
и средства защиты 
персональных данных и данных 
организации от мошенников и 
вредоносного ПО
У-2 - Выбирать современные 
цифровые средства и 
технологии для обработки, 

Домашняя работа
Зачет
Лабораторные занятия
Лекции



8

анализа и передачи данных с 
учетом поставленных задач

3. ПРОЦЕДУРЫ КОНТРОЛЯ И ОЦЕНИВАНИЯ РЕЗУЛЬТАТОВ ОБУЧЕНИЯ В 
РАМКАХ ТЕКУЩЕЙ И ПРОМЕЖУТОЧНОЙ АТТЕСТАЦИИ ПО 
ДИСЦИПЛИНЕ МОДУЛЯ В БАЛЬНО-РЕЙТИНГОВОЙ СИСТЕМЕ 
(ТЕХНОЛОГИЧЕСКАЯ КАРТА БРС)

3.1. Процедуры текущей и промежуточной аттестации по дисциплине

1. Лекции: коэффициент значимости совокупных результатов лекционных занятий 
– 0.8

Текущая аттестация на лекциях Сроки – 
семестр,
учебная 
неделя

Максималь
ная оценка 
в баллах

домашняя работа 2,8 100
Весовой коэффициент значимости результатов текущей аттестации по лекциям – 0.4
Промежуточная аттестация по лекциям – зачет
Весовой коэффициент значимости результатов промежуточной аттестации по лекциям 
– 0.6
2. Практические/семинарские занятия: коэффициент значимости совокупных 
результатов практических/семинарских занятий – не предусмотрено
Текущая аттестация на практических/семинарских 
занятиях 

Сроки – 
семестр,
учебная 
неделя

Максималь
ная оценка 
в баллах

Весовой коэффициент значимости результатов текущей аттестации по 
практическим/семинарским занятиям– не предусмотрено
Промежуточная аттестация по практическим/семинарским занятиям–нет
Весовой коэффициент значимости результатов промежуточной аттестации по 
практическим/семинарским занятиям– не предусмотрено
3. Лабораторные занятия: коэффициент значимости совокупных результатов 
лабораторных занятий –0.2
Текущая аттестация на лабораторных занятиях Сроки – 

семестр,
учебная 
неделя

Максималь
ная оценка 
в баллах

выполнение лабораторных работ 2,17 100
Весовой коэффициент значимости результатов текущей аттестации по лабораторным 
занятиям -1
Промежуточная аттестация по лабораторным занятиям –нет
Весовой коэффициент значимости результатов промежуточной аттестации по 
лабораторным занятиям – не предусмотрено
4. Онлайн-занятия: коэффициент значимости совокупных результатов онлайн-занятий 
–не предусмотрено
Текущая аттестация на онлайн-занятиях Сроки – 

семестр,
Максималь
ная оценка 
в баллах



9

учебная 
неделя

Весовой коэффициент значимости результатов текущей аттестации по онлайн-
занятиям -не предусмотрено
Промежуточная аттестация по онлайн-занятиям –нет
Весовой коэффициент значимости результатов промежуточной аттестации по онлайн-
занятиям – не предусмотрено

3.2. Процедуры текущей и промежуточной аттестации курсовой работы/проекта 
Текущая аттестация выполнения курсовой 
работы/проекта 

Сроки − семестр, 
учебная неделя

Максимальная 
оценка в баллах

Весовой коэффициент текущей аттестации выполнения курсовой работы/проекта– не 
предусмотрено
Весовой коэффициент промежуточной аттестации выполнения курсовой 
работы/проекта– защиты – не предусмотрено

4. КРИТЕРИИ И УРОВНИ ОЦЕНИВАНИЯ РЕЗУЛЬТАТОВ ОБУЧЕНИЯ ПО 
ДИСЦИПЛИНЕ МОДУЛЯ  

 
4.1. В рамках БРС применяются утвержденные на кафедре/институте критерии (признаки) 
оценивания достижений студентов по дисциплине модуля (табл. 4) в рамках контрольно-
оценочных мероприятий на соответствие указанным в табл.1 результатам обучения 
(индикаторам). 

Таблица 4
Критерии оценивания учебных достижений обучающихся 

Результаты 
обучения

Критерии оценивания учебных достижений, обучающихся на 
соответствие результатам обучения/индикаторам

Знания Студент демонстрирует знания и понимание в области изучения на 
уровне указанных индикаторов и необходимые для продолжения 
обучения и/или выполнения трудовых функций и действий, 
связанных с профессиональной деятельностью.

Умения Студент может применять свои знания и понимание в контекстах, 
представленных в оценочных заданиях, демонстрирует освоение 
умений на уровне указанных индикаторов и необходимых для 
продолжения обучения и/или выполнения трудовых функций и 
действий, связанных с профессиональной деятельностью.

Опыт /владение Студент демонстрирует опыт в области изучения на уровне 
указанных индикаторов.

Другие результаты Студент демонстрирует ответственность в освоении результатов 
обучения на уровне запланированных индикаторов.
Студент способен выносить суждения, делать оценки и 
формулировать выводы в области изучения.
Студент может сообщать преподавателю и коллегам своего уровня 
собственное понимание и умения в области изучения.
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4.2 Для оценивания уровня выполнения критериев (уровня достижений обучающихся при 
проведении контрольно-оценочных мероприятий по дисциплине модуля) используется 
универсальная шкала (табл. 5).

Таблица 5

Шкала оценивания достижения результатов обучения (индикаторов) по уровням 

Характеристика уровней достижения результатов обучения (индикаторов)
Шкала оценивания № 

п/п
Содержание уровня 

выполнения критерия 
оценивания результатов 

обучения
(выполненное оценочное 

задание)

Традиционная 
характеристика уровня

Качественная 
характеристи

ка уровня

1. Результаты обучения 
(индикаторы) достигнуты в 
полном объеме, замечаний нет

Отлично 
(80-100 баллов) 

Высокий (В)

2. Результаты обучения 
(индикаторы) в целом 
достигнуты, имеются замечания, 
которые не требуют 
обязательного устранения

Хорошо 
(60-79 баллов)

Средний (С)

3. Результаты обучения 
(индикаторы) достигнуты не в 
полной мере, есть замечания

Удовлетворительно 
(40-59 баллов)

Зачтено

Пороговый (П)

4. Освоение результатов обучения 
не соответствует индикаторам, 
имеются существенные ошибки и 
замечания, требуется доработка

Неудовлетворитель
но 

(менее 40 баллов)

Не 
зачтено

Недостаточный 
(Н)

5. Результат обучения не достигнут, 
задание не выполнено 

Недостаточно свидетельств 
для оценивания

Нет результата

5. СОДЕРЖАНИЕ КОНТРОЛЬНО-ОЦЕНОЧНЫХ МЕРОПРИЯТИЙ ПО 
ДИСЦИПЛИНЕ МОДУЛЯ

5.1. Описание аудиторных контрольно-оценочных мероприятий по дисциплине 
модуля

5.1.1. Лекции

Самостоятельное изучение теоретического материала по темам/разделам лекций в 
соответствии с содержанием дисциплины (п. 1.2. РПД)

5.1.2. Лабораторные занятия
Примерный перечень тем
1. Знакомство с устройством ЭВМ и с различными средами разработки программ
2. Численное интегрирование
3. Численное дифференцирование
4. Решение систем линейных алгебраических уравнений
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5. Решение нелинейных алгебраических уравнений
6. Решение обыкновенных дифференциальных уравнений
7. Анализ и обработка данных
8. Численного моделирования электронных систем применительно к задачам 

электрофизики
LMS-платформа − не предусмотрена

5.2. Описание внеаудиторных контрольно-оценочных мероприятий и средств 
текущего контроля по дисциплине модуля

Разноуровневое (дифференцированное) обучение.

Базовый

5.2.1. Домашняя работа
Примерный перечень тем
1. Методы математического моделирования
Примерные задания
1) Задать числовой массив для функции f(x)=x2+3 на отрезке [0,3], содержащем N 

точек. Количество точек будет конкретизировано далее. Сделать выписку массива на диск 
в форматах txt, cvs, excell и чтение этих данных с диска в данных форматах.

2) Провести численное интегрирование числовых массивов из п. (1) различными 
числовыми методами: прямоугольников (левых, правых, центральных), методом трапеций 
и методом Симпсона. Провести сравнительный анализ числовой погрешности 
интегрирования для различных методов в зависимости от числа точек в массиве (шага по 
оси х). Также сравнить с аналитическим результатом. Также выполнить численное 
интегрирование методом Гаусса и методом Монте-Карло.

3) Провести численное дифференцирование числовых массивов из п. (1) различными 
числовыми методами двухточечной разностной аппроксимации первой производной 
(назад, вперед, центральной), многоточечными методами разностной аппроксимации 
численной производной. Провести численное взятие производных «справа» и «слева» на 
концах отрезка. Провести сравнительный анализ числовой погрешности 
дифференцирования для различных методов в зависимости от числа точек в массиве (шага 
по оси х). Также сравнить с аналитическим результатом.

4) Символьно вычислить частные производные и градиент функции f(x,y)=x2-0.1y2. 
Построить контурную и трехмерную карту функции f(x,y), а также векторную карту ее 
градиента в интервале переменных x=[0,10], y=[0,10].

5) Аналитически и символьно диагонализовать (найти собственные значения и 
собственные вектора) матрицы 2x2 с элементами a,b,c,d. Диагонализовать данную 
матрицу численно если, элементы матрицы соответственно равны 1,2,3,4.

6) Найти аналитически, символьно и численно корни уравнения 0.1х+2=0. Численные 
решения найти методом деления пополам и методом Ньютона.

7) Для массива точек (0,4), (1,2), (2,3), (3,5), (4,3), (5,6), (6,5) построить графики с 
использованием линейной и сплайн интерполяций.

8) Решить аналитически и численно задачу о брошенном под углом к горизонту теле 
(проинтегрировать соответствующее диф. уравнение). Построить изменяющиеся графики 
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траекторий в зависимости от начальных координат и скорости с использованием 
«движков», меняющих начальные параметры.

9) Для мнимой части комплексной функции вида -х2 численно выполнить 
преобразование Крамерса-Кронига. Построить соответствующие мнимую и 
действительные части исходной комплексной функции.

LMS-платформа − не предусмотрена

5.3. Описание контрольно-оценочных мероприятий промежуточного контроля по 
дисциплине модуля

5.3.1. Зачет
Список примерных вопросов
1. Построение явных формальных нелинейных моделей на основе экспериментального 

исследования характеристик объекта. Линеаризация зависимостей.
2. Определение параметров физических моделей методом наименьших квадратов.
3. Сплайн-модели. Кубические и бикубические сплайны. Определение параметров 

сплайнов и программная реализация.
4. Модели – системы линейных алгебраических уравнений. Примеры построения. 

Методы решения СЛАУ, используемые в моделировании.
5. Модели – системы нелинейных алгебраических уравнений. Примеры построения. 

Ньютоновские алгоритмы решения СНАУ.
6. Модели – ОДУ 1-го порядка. Примеры построения.
7. Численное интегрирование моделей ОДУ 1-го порядка явным и неявным методом 

Эйлера, методом Рунге-Кутты и методами Адамса.
8. Устойчивость численного интегрирования. Выбор шага интегрирования.
9. Модели – системы ОДУ 1-го порядка. Примеры построения.
10. Численное интегрирование систем ОДУ 1-го порядка методами Эйлера и Рунге-

Кутты. Устойчивость численного интегрирования систем.
11. Модели – ОДУ 2-го порядка. Задача Коши и краевая задача. Примеры построения.
12. Методы численного интегрирования краевых задач и задач Коши с линейными ОДУ 

2-го порядка.
13. Методы численного интегрирования краевых задач с нелинейными ОДУ 2-го 

порядка.
14. Модели – дифференциальные уравнения в частных производных. Классификация. 

Примеры построения моделей с ДУ параболического, гиперболического и эллиптического 
типов.

15. Численное интегрирование ДУ ЧП параболического типа на примере уравнения 
теплопроводности-диффузии.

16. Численное интегрирование ДУ ЧП гиперболического типа. Моделирование 
волновых процессов.

17. Численное интегрирование ДУ ЧП эллиптического типа на примере уравнения 
Пуассона. Итерационный метод Либмана.

18. Численное интегрирование ДУ ЧП эллиптического типа на примере уравнения 
Пуассона. Сведение модели к блочно-матричной СЛАУ.

LMS-платформа − не предусмотрена
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5.4 Содержание контрольно-оценочных мероприятий по направлениям 
воспитательной деятельности 
Направления воспитательной деятельности сопрягаются со всеми результатами обучения 
компетенций по образовательной программе, их освоение обеспечивается содержанием 
всех дисциплин модулей.


